

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbătă.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Nr. 756 Plen.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din arhidieceșă.

Fiind-că cu Dumineca Tomei a acestui an încetează mandatul deputaților sinodului arhidieceșan din periodul ultim de 3 ani — și prin urmare este la rënd a se alege alți deputați pentru următorul period, — cu observarea celor prescrie în statutul organic §§. 88, 90 și 140 și pe baza instrucțiunilor decretate de sinodul arhidieceșan sub Nr. 35 din anul 1878, se ordineză alegeri noave de membri la sinodul arhidieceșan pe un period nou de 3 ani, adecă pe timpul dela Dumineca Tomei a anului 1885 până la Dumineca Tomei a anului 1888, spre care scop se publică următoarele dispozițiuni:

I. Cercurile electorale, 20, atât pentru preoți, cât și pentru mireni, în ce privește comunele din cari se compun, conform concludului sinodului arhidieceșan din 24 Aprile 1884 Nr. prot. 100, rămân de astădată neschimbate precum au fost ele compuse pentru alegerea de mai înainte; dar fiind-că a întreprins și așa designarea cercurilor electorale după protopresbiteralele de atunci nu se mai pot folosi: sub **A.** se alătură la acest cerculariu un conspect al tuturor cercurilor electorale, cu anumirea comunelor bisericesti, din cari se compun acelea.

II. În fie-care cerc electoral se va alege pentru sinodul arhidieceșan câte un deputat preoțesc și câte doi deputați mirenești, după modalitatea, care pe baza statutului organic și a instrucțiunii sinodului arhidieceșan din anul 1878 pentru procedură la alegerile de deputați la sinodul arhidieceșan se regulează mai jos.

III. Pentru fie care cerc electoral este denumit câte un comisar consistorial, și adecă pentru cercurile preoțești din cler, ear pentru cele mirenești din mireni. Conspectul sumariu al cercurilor electorale cu designarea locului central și a comisariului consistorial se alătură la cerculariul prezent sub **B.**

IV. Pentru alegerea deputaților sinodali din cler sunt de observat următoarele:

1. Fie-care oficiu protopresbiteral numai decăt după primirea acestui cerculariu va compune pentru folosirea comisariilor consistoriale atâtea liste câte sunt cercurile preoțești, la cari aparține preoțimea tractului seu.

În fie-care listă se conscrie numai preoțimea, care aparține la cercul respectiv. Listele acestea oficiul protopresbiteral le trimite cu ocaziune sigură (prin postă sau prin espres) comisariilor consistoriale și adecă fie-cărui lista tractului seu.

Pentru înlesnirea oficiilor protopresbiterale se alătură la acest cerculariu în număr corespunzătoru blanchete tipărite după formulariul de sub **C.**

2. **Joi în 28 Februaru** stil vechiu, la 11 oare înainte de ameași, toți preoții, cari aparțin unui și aceluiași cerc, se vor aduna la locul central al cercului, anume în localul ce va fi designat spre acest scop prin respectivul comisariu consistorial, și acolo sub președința comisariului se vor constitui într'un colegiu electoral, alegându-și doi bărbați de încredere și un notariu.

3. Despre constituirea și agendele ulterioare ale colegiului electoral se va purta un protocol, în care se vor nota după se va, caracter și modul, în toți preoții prezenți; apoi alegătorii consemnați în listele oficiilor protopresbiterale, precăt nu vor fi dificultați se vor declara de verificați, ear dacă s'ar naște oare-care îndoială asupra dreptului electoral al vreunui, cauza o va decide protocolarmint însuși colegiul cu majoritatea voturilor. În tot cazul la actual acesta de verificare se vor folosi listele întrate la comisariu dela oficiile protopresbiterale, cari apoi se vor aclude la protocol; ear cei verificați se vor consemna într'o listă generală, carea verificată în colegiu, asemenea se va aclude la protocol.

4. După verificare alegătorii vor trece numai decăt, sau după o eventuală consultare, la alegerea unui deputat din cler pentru sinodul arhidieceșan. Aceasta alegere se va face sau prin votare publică, sau la cererea unei terțialități a alegătorilor, prin votare secretă. Ordinea votării va fi aceasta: comisariul consistorial va chema pre unul câte unul, după cum sunt consemnați în lista generală, spre a-și da votul cu graiu pentru o persoană din cler, sau în cas de votare secretă, spre a-și da în urnă o ședulă cu numele întreg și cu caracterul persoanei, pre care o dorește de deputat.

5. Notariul colegiului sub controla bărbaților de încredere va scrie în protocolul colegiului electoral în rubrica primă numele candidatului și tot în acea liniă în a doua rubrică numele candidatului; ear în cas de votare secretă în protocol se va nota numai numele votanților în rëndul, în care au depus ședulele în urnă. Numele candidatului se scrie întreg așa precum el se exprimă de cătră alegătorii, și în loc de nume nicăiri se nu se pună altfel de semne indicative.

6. După ce vor fi votat în rëndul listei toți alegătorii prezenți, se va mai aștepta jumătate de oară pentru cei ce doară n'au fost prezenți sub decursul votării, și dacă în acest restimp mai vin și alți alegători îndreptățiți, voturile lor se scriu în protocol întocma ca ale celor de mai înainte; ear dacă la expirarea restimpului de jumătate de oară nu se mai arată nici un alegătoriu, votarea se încheie. În protocol se înseamnă timpul (oara și minutele) când s'a încheiat votarea.

7. După încheierea votării, biroul colegiului (președintele comisariu, bărbații de încredere și notariul) numără voturile, ear la cas de votare secretă — ședulele, care dacă corăspund numărului votanților se scrutineză, desfăcându-se, cetindu-se și numărându-se numele scrise pe ele. Acela, care a întrunit majoritatea voturilor, se proclamă prin președintele comisariu de deputat ales; ear la cas, când doi ar avê în majoritate voturi egali: între dênșii decide soarta executată pe loc, și cel favorit de soarte se proclamă de deputat.

8. Pentru deputatul ales se va face în prezența colegiului electoral un **credențional**, care numai decăt se va subscrie de comisariu, de bărbații de încredere și de notariu, și dacă alesul este de față, i se va înmăna de loc; ear de nu este de față, i se va trimite acelu, unde locuște, dar pe calea cea mai sigură și fără amânare; sub răspunderea comisariului.

9. Întreg actul și decursul alegerii se va cuprinde în **protocol**, care cu terminarea actului se va încheia, se va autentica în prezența alegătorilor, se va subscrie întocma ca credenționalul de comisariu, de bărbații de încredere și de notariu; apoi stând din mai multe coale, se va coase într'una cu un fir de tort și capetele firului se vor sigila cu sigilul bisericii locale sau cu al unuia din bărbații de încredere. La protocol se vor aclude toate actele și documentele, ce stau în legătură cu alegerea, anume în cas de votare secretă se vor aclude și toate ședulele numerisate, cusute cu un fir de tort și sigilate întocma ca protocolul.

10. Terminându-se astfel întreg actul de alegere, comisariul va declara adunarea colegiului electoral de încheiată, și protocolul colegiului cu toate aclusele sale îl va subșterne **neamănat** consistoriului arhidieceșan pre lângă un raport, în care în special se arete, că credenționalul l'a predat sau transpus alesului deputat, indicând și modul transpunerii.

11. La cas, când comisariul consistorial ar observa, că e încredere de a fi ales deputat, ear în care funcțiunează ca comisariu, el are sau se subtragă din combinare, sau — dacă e plecat a primi mandat — se renuncie la misiunea sa de comisariu. La eventualitatea din urmă colegiul și alege un președinte adhoc, care conduce actul alegerii, și îndeplinește toate agendele comisariului, primind dela acesta toate actele oficioase.

V. Pentru alegerea deputaților mireni se prescriu următoarele:

1. Fie care comună bisericască (filiile la olaltă cu matra) are a se întruni cel mult **Duminecă în 3 Martiu vechiu a. c.**, ear de se poate și mai curând, în sinod parochial estraordinariu pentru alegerea a doi deputați din mireni la sinodul arhidieceșan pre un period nou de trei ani, premergând din partea oficiului parochial publicarea cu 8 zile înainte și anunierea obiectului conform §-lui 9. din statutul organic, la carea ocaziune parochial sau suplentul lui va pune poporului în vedere însemnătatea actului alegerii de deputați și va sfătuți pre membrii sinodali, ca cât mai mulți să participe la sinodul electoral.

2. Oficiile parochiale au să fie atente la acea, că conform §-lui 5 al regulamentului congresual din anul 1878 pentru parohie, în fie-care parohie (comuna bisericască) trebuie să fie stabilit prin o **listă officioasă** numărul acelora, cari după §. 6 din statutul organic au cualificațiunea de a fi membri ai sinodului parochial. Lista aceasta o compune la finea fie-cărui an solariu comitetul parochial în conștelegere cu oficiul parochial și se publică în biserică cel puțin cu 8 zile înainte de ținerea sinodului parochial ordinariu. Reclamări contra listei membrilor parochiali se pot face în scris sau cu vorba la sinodul procsim ordinariu. Unde dar din ori-ce cauză ar lipsi astfel de listă a membrilor sinodali, oficiul parochial împreună cu comitetul are a-și încorda toate puterile pentru a o compune cu toată conștientitatea acea listă în mod supletoriu, ca apoi la întrunirea sinodului parochial electoral o astfel de listă să se poată folosi ca instrument de evidență a membrilor sinodali.

3. Întrunindu-se sinodul parochial la ziua otărită sub presiul ordinariu, se va constitui, alegânduși anume pentru acest sinod electoral un președinte, doi bărbați de încredere și un notariu; apoi se va lua notiță la protocol despre acesteastuiri precum și despre acea, că a premerș în regulă convocarea sinodului mai înainte cu 8 zile, ear la întrunire s'a celebrat sânta liturgie și s'a revisuit lista generală a tuturor membrilor sinodali, carea se se alătură la protocol.

4. După constituirea sinodului și eventual după o consultare prealabilă, se trece numai decăt la însuși actul alegerii de deputat. Spre amei scöp notariul va ceti din lista cu glas respicat și pe rënd numele fie-cărui alegătoriu; din alegătorii fie-care la apelul nominal se va apropia de biroul sinodal (președinte, bărbați de încredere și notariu) și va da votul seu cu graiu viu pentru doi deputați, sau dacă 20 de alegători au cerut votare secretă, va da în urnă o ședulă, pe care va fi scris numele candidaților, pe cari i dorește de deputați la sinodul arhidieceșan. Aclamațiunea nu este permisă. În cas, când alegătoriu nu știe întreg numele candidaților este de ajuns dacă el va numi sau va scrie pe ședulă numele de familie și caracterul candidaților așa însă, ca identitatea persoanelor să nu devină dubioasă.

5. Notariul sub controla bărbaților de încredere va scrie în protocolul sinodal voturile date, și adecă în rubrica primă numele alegătorului, apoi în aceeași liniă în alte două rubrici următoare numele acelor indiviși, cărora alegătoriu și-a dat votul seu. În loc de nume nu sunt permise altfel de semne indicative d. e. „dto” sau „”. La cas de votare secretă în protocol se înseamnă numai numele alegătorilor, ear ședulele se adună și se păstrează pentru actul scrutiniului, ce va urma.

6. După ce vor fi votat după listă toți alegătorii prezenți, se va mai aștepta jumătate de oară pentru alegătorii, cari n'au fost prezenți sub decursul votării, și dacă în acest restimp mai vin alegători, cari mai înainte nu votase, voturile lor se înseamnă în protocol la rëndul seu; ear dacă la expirarea restimpului de jumătate de oară nu se mai arată nici un alegătoriu îndreptătit: votarea se

